



码上看报



码上订报



曹鹏：新一代育苗人 土默川平原上的

八零后青年曹鹏创建的内蒙古蒙苗农业科技有限公司，是一家专业从事蔬菜育苗的公司。从曹鹏辞掉老家安稳的工作，由宁夏来到内蒙古呼和浩特市赛罕区曙光村蔬菜基地承包温室大棚至今，短短8年时间，蒙苗公司已经发展成为土默川平原上的一个广为认可的蔬菜种苗供应商。

蒙苗公司生产包括西红柿、豆角、西葫芦、黄瓜等48个品类的150多个品种的种苗，2022年生产总量为3700万株，在呼和浩特地区的蔬菜种苗市场占有率高达50%-60%，产品销往内蒙古的呼和浩特、二连浩特、锡林浩特、鄂尔多斯、包头，辐射至山西、北京、陕西等地。通过电子商务平台，还远销至浙江、湖北，甚至俄罗斯和蒙古国。

尽管在创业和公司发展过程中遇到过许多困难，最严重时甚至面临资金链断裂的困境，但曹鹏仍然不改初心，满怀热情，善于学习也敢于坚持，努力“把优质的品种引回来、先进的技术学回来、好的设备用起来”，终于开创出了属于“蒙苗”的一片天地。



选择优良品种

刚开始，曹鹏育出的西红柿苗销路很差，其原因固然与种苗质量不高有关，更主要的是用的品种不对路，不适合内蒙古的土质与气候。为了改变这种局面，曹鹏选择“走出去”，他数次到北京、山东、河北等地考察蔬菜新品种和种植技术，学习先进的育苗经验和管理技术。经过认真考察，他选择了抗病性强、产量高、可能更适合内蒙古气候和土质条件的西红柿品种进行试种和培育，其中的“普罗旺斯”西红柿种苗，深受周边农户欢迎，很快打开了销路。几年下来，曹鹏引进的“普罗旺斯”，覆盖了当地60%以上的西红柿种植面积，已经成为呼和浩特地区种植面积最大的西红柿品种。

“普罗旺斯”西红柿引种成功，更加激发了曹鹏“选优种”、“育好苗”的信心。他先后和天津德奥特种业有限公司、北京中研惠农种业有限公司等多家国内外知名种子企业签订了合作经销协议。目前蒙苗公司已经成功注册“蒙苗”、“蒙番”、“蒙禾”等商标，进行种子和种苗的推广和销售。

提升设施水平

选定优良品种，还要育出优质苗，温室、大棚的设施条件至关重要。曹鹏认识到，高质量种苗生产的前提是对生产环境条件的有效控制，必须要有高标准育苗温室。在2020年至2021年间，曹鹏筹集300万元资金，建起了4栋全新的高标准育苗温室，直到目前仍然是内蒙古地区跨度最大、高度最高的后墙体温室。

现在，蒙苗公司在呼和浩特市赛罕区曙光村拥有13栋高标准现代化育苗温室，还先后引进了自动化播种机、全自动洒水系统和全自动控温系统，使种苗生产效率和生产质量得到了大幅提升。

重视生产技术

育苗技术是育苗企业生存和发展最重要的支撑，这是曹鹏一路摸爬滚打过来得到的深刻感悟。他本人对技术充满了渴望，不仅从书本和网络查找和学习，而且经常走出去参观、学习，与同行进行交流，再忙都会挤出时间去参加专业会议和技术培训。他曾经2次到武汉参加由中国蔬菜协会种苗分会与格林凯尔精准农业研究院共同举办的工厂化育苗技术培训班。曹鹏也善于把从别处学到的技术，在自己的生产实践中灵活应用，不断检验、修正和提高，形成自己的一套技术和经验。

曹鹏在自己钻研技术的同时，想方设法取得专业人士的支持。为此，蒙苗公

司常年聘请全国知名专家作为育苗基地顾问，与内蒙古农业大学、内蒙古农牧业科学院蔬菜研究所开展深层次合作。还建起了新品种实验展示温室，进行不同茬口和不同种类瓜菜穴盘育苗新品种的引进和筛选。目前，蒙苗公司的育苗基地是内蒙古农业大学研究生实习基地、呼和浩特市科技特派员专家工作站、赛罕区科技局工厂化育苗示范基地、呼和浩特市科技局农业科技示范基地。

践行社会责任

在经营管理好自己公司、为种植户提供优质种苗的同时，曹鹏也十分乐于与周围的种植户分享新品种信息和生产技术。2018年被聘任为呼和浩特市科技特派员以后，曹鹏更是经常上门找菜农交流，为他们解决种植方面的技术问题。对那些年龄大的农户，耐心讲解，手把手地帮扶指导。曹鹏为乡村振兴做出了积极贡献，受到当地政府和百姓的好评，先后荣获“首届基层优秀科技特派员”、“全市优秀科技特派员”、“赛罕区优秀共产党员”等荣誉称号，并当选赛罕区第五届党代表。

积极投身公益事业是曹鹏身上的又一闪光点。他长期对生活困难的曙光村山东籍种植户王七英老两口进行技术指导，去年免费提供种苗11680株，有机肥2500公斤，折合人民币7300元。他还为因受自然灾害、大棚着火、身体有疾病等原因致穷致困的7个种植户，赠送种苗约5万株，捐赠现金1万余元；资助过两名贫困学生。还有不少类似的例子。

追求更高目标

曹鹏对育苗产业的未来充满期待，对“蒙苗”的发展信心满满。他说：“从宏观来讲，2023年中央一号文件中提到打造育苗中心，这对育苗企业来说是一个特别好的信号，再加上政策鼓励推动智能化、规模化种植，未来种苗市场将非常庞大。其实这两年已经可以看到市场对种苗的需求量，都是成倍甚至几十倍的速度增长，我非常看好这个行业的前景和未来。”

据了解，曹鹏计划用3年的时间，引进和筛选出一批适应性好、抗病性强、产量高、品质好的蔬菜种苗；建立和完善公司的蔬菜集约化穴盘育苗技术体系；提升设施和装备水平，向智能化和数字化靠近；扩大电子商务平台的规模；培养更多乡土人才，带动周围农户共同进步。

相信曹鹏和他的伙伴们精心培育的“蒙苗”，一定能够在土默川平原上顽强的生长，在更加广阔的大地上茁壮成长，并开花、结果，为更多的人带来福祉。

陈瑶 王士英